

Секция «Внешняя политика России в условиях нового мирового порядка»

Приоритеты внешней политики России в условиях эволюции международных отношений

Научный руководитель – Исхакова Надия Рафхидовна

Варсегов Александр Юрьевич

Студент (бакалавр)

Татарский институт содействия бизнесу, Юридический факультет, Кафедра
гражданского права, Казань, Россия

E-mail: svarsegova@mail.ru

В настоящее время международная жизнь значительно усложнилась и стала очень динамичной. Усилилось ее влияние на внутреннее развитие каждой страны, а состояние отношений между государствами сегодня играет важную роль в решении глобальных проблем.

Все изменения, переживаемые современным миром, глубоко затрагивают интересы России и ее граждан. Эволюция системы международных отношений и укрепление позиций России в мире требуют по-новому посмотреть на общую ситуацию вокруг нее, переосмыслить приоритеты российской политики с учетом того, что страна стала твердо отстаивать свои национальные интересы, обрела полноценную роль в глобальных делах.

Стремительно меняющаяся международная обстановка требует умения своевременно реагировать на возникающие вызовы и угрозы. Развитие событий на мировой арене влечет изменение внешнеполитических интересов и приоритетов страны. Все острее ставится вопрос о необходимости новых подходов, выработке новых методов обеспечения безопасности и преодоления кризисных явлений. [3]

В данных условиях внешняя политика является одним из самых значимых инструментов поступательного развития страны и поддержания ее конкурентоспособности в мире. [2]

Новый мировой порядок складывается в условиях глобализации. Изоляция от глобальных процессов и институтов приведет к отставанию страны от других государств. Развитие мировой экономики, мировой финансовой системы, определяющее глобализацию, может быть реализовано не иначе как с помощью политики, поэтому глобализация является в первую очередь процессом политическим. [1]

Однако этот процесс несет с собой и определенные трудности: усиливая и закрепляя экономические, технологические и культурные разрывы в мире, он порождает неравенство, неравномерность развития, как в глобальном масштабе, так и внутри отдельных стран.

Также стоит сказать, что сфера применения принципов международного права все еще является ограниченной, хотя они и должны служить универсальным регулятором международных отношений. Но в последнее время различные участники этих отношений все чаще пренебрегают строгим следованием международно-правовым нормам и стремятся к реализации своих политических целей путем навязывания другим государствам собственной воли. В наибольшей степени это относится к Западу, главным образом - к США. Таков контекст формирования российской внешней политики.

Концепция внешней политики Российской Федерации, представляющая собой систему взглядов на базовые принципы, приоритеты, направления и задачи внешней политики страны, была обновлена 30 ноября 2016 г. указом Президента.

В новом документе говорится о том, что основной тенденцией современного этапа мирового развития становится борьба за глобальное доминирование, а в международных отношениях происходит повышение роли фактора силы. [4]

Среди первостепенных задач называется борьба с терроризмом, при этом указано, что для ее осуществления необходимо объединение всего мирового сообщества на основе международного права без политизации и постановки предварительных условий. Россия считает своими приоритетами обеспечение общей безопасности и стабильности, устранение очагов напряженности, укрепление международной законности. [1]

Особо отмечается, что Россия стремится к построению взаимовыгодных отношений с США, однако не приемлет попыток какого-либо давления и оставляет за собой право реагировать на недружественные действия.

Кроме того Россия намерена добиваться ослабления напряжения на Корейском полуострове и урегулирования конфликта в Сирии с неперенным сохранением ее единства и независимости.

Наша страна является одной из сильных мировых держав. Она активно ведет внешнюю политику, отстаивая свои интересы за рубежом. Но следует обратить внимание на ее отставание во многих важных областях (прежде всего, в развитии экономики и институтов управления), что подрывает авторитет России, а также сводит ее внешнюю политику к узкому набору инструментов. Преодоление этого отставания - важная стратегическая задача.

Одна из главных особенностей внешней политики на современном этапе - острые противоречия с коллективным Западом. Они способны принести России немало вреда, однако выйти из ситуации противостояния будет довольно сложно. Чтобы отношения изменились к лучшему, России следует выработать свою позитивную стратегию развития отношений с Западом на долгосрочную перспективу, стремиться к последовательному достижению компромиссов в решении проблем, существующих в этих отношениях. Вместе с тем Россия не может принять многие направления западной политики. И все же необходимо налаживать диалог, искать взаимоприемлемые решения с США, государствами Европы и европейскими институтами по безопасности.

Важным приоритетом внешней политики также является использование и развитие незападных направлений сотрудничества. Отношения с основными партнерами в этом направлении - Индией и Китаем отличаются высоким уровнем политического доверия, но относительно слабым экономическим взаимодействием. Поэтому нужно укреплять экономические основы наших отношений, а также развивать тесные связи с Японией и Южной Кореей. Партнерство с этими странами, так же как и с Китаем, ограничивается структурой нашей экономики, недостаточностью экспорта, малой емкостью рынка дальневосточного региона. Перспективным и выгодным направлением представляются совместные региональные проекты.

Итак, сегодня перед Россией стоят сложные задачи внутреннего развития. Для их успешного решения они должны тесно увязываться с проводимой внешней политикой.

Во внешнеполитической деятельности надо избегать как самоизоляции и вовлечения во все новые конфликты, так и отступления от своих целей, сдачи позиций из-за внутренних проблем.

Глобальная задача России на мировой арене - содействовать разрешению конфликтов, снижению негативных тенденций в международных отношениях с целью создания демократичной, управляемой и безопасной международной среды.

Источники и литература

- 1) Гринберг Р.С. О новой концепции внешней политики РФ // Международная жизнь.

2012. № 11. С.71-89.

- 2) Ершов Б.А. , Гунькина А.Р., Мальцева Н.П. Приоритеты внешней политики России на современном этапе // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2017. № 13. С.67-69.
- 3) Красавкина Е.В. Ресурсы внешней политики России в XXI веке // Вестник Моск. гос.лингвистического ун-та. 2011. № 25. С.78-92.
- 4) Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. Выпуск № 49. 2016. ст.6886.